

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Sábado 26 de Diciembre de 1914

Núm. 251

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1'25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

ASPECTO DE LA GUERRA

—La Prensa inglesa comenta entusiastamente la declaración histórica hecha por M. Viviani en la Cámara francesa. El «Times» dice que esta declaración es la elocuencia de alta orden, que viene del corazón en importantes momentos, que redobla la confianza de los hijos y amigos y llena el corazón del enemigo con descontento y malestar.

—Los círculos militares de Petrogrado declaran que es inminente la rendición de Przemysl. En la Galitzia, los rusos siguen progresando.

—El Rey de Inglaterra ha concedido la Victoria Cross al teniente Holbrooke, por la brillante maniobra verificada con el submarino «B 11», en la cual logró echar a pique al buque de guerra turco «Messudiyca». Ha sido la primera vez, desde hace muchos años, que la Victoria Cross ha sido concedida a un marino de la armada británica.

—Agha Kan, el jefe de los musulmanes de la India, llegó ayer al Cairo para visitar al nuevo sultán de Egipto.

—En Johannesburg (Africa del Sur) el ministro Jeistife dijo en un discurso que los cabecillas de los rebeldes procedentes del ejército de la Unión serán juzgados en Consejo de guerra, mientras que un tribunal especial designado por el Parlamento juzgará a los demás comprometidos en el movimiento. El ministro añadió que actualmente hay en prisión más de 4.000 rebeldes, y otros 1.300 se encuentran en libertad bajo palabra de honor.

—A fines de la semana pasada, varios buques de guerra británicos bombardearon de nuevo las posiciones alemanas a lo largo de la costa belga. La

escuadra cruzó en esta ocasión varias veces el mar del Norte, destruyendo parcialmente las obras alemanas en construcción para formar una base de submarinos en Zeebrugge e inutilizando sus baterías.

—El corresponsal de «Morning Post» en Petrogrado advierte que no se debe dar crédito ni a las versiones alemanas y austriacas sobre los recientes acontecimientos en la Polonia, ni a su afirmación de que Rusia oculta sus reveses con movimiento estratégicos. Dice el corresponsal que la Polonia no es para Rusia de suprema importancia, y afirma que Rusia ha tenido desde el comienzo de la guerra, y tiene todavía, la iniciativa. En las recientes luchas sangrientas, Alemania no ha podido obtener el deseado éxito, que consiste en desbaratar el plan estratégico de Rusia. Añade que ha fracasado lastimosamente el objetivo alemán que les hizo invadir la Polonia por segunda vez.

—El parte oficial de Viena dice que los rusos han vuelto a atacar a las tropas austriacas ayer en las vertientes de los Cárpatos, por el lado Sur, así como en Galitzia. Sus ataques se estrellaron contra la resistencia de los contingentes austriacos. Las bajas experimentadas por los rusos han sido notables, especialmente a orillas del Dryhajec inferior. Al Sur de Tomaszow, hubo pequeños encuentros. En Przemysl, ha habido igualmente escaramuzas y salidas por parte de la guarnición.

—El gran Cuartel general turco comunica que en el Cáucaso las tropas turcas han destrozado el frente ruso, haciéndoles muchas bajas. Después de un ataque a 30 kilómetros al Este de Koeproekoi (provincia de Erzeosun), los rusos huyeron a la desbandada. En la frontera de Egipto, grandes contingentes de tropas se han pasado a las filas turcas.

—Comunican a Roma desde Malta que el vapor siciliano «Letimbro» llegó por la tarde, después de cerrar el puerto de Malta. Cuando estaba conferenciando por medio de señales marítimas con las autoridades del puerto, hicieron blanco en su cubierta varios «shrapnells».

¿Quién fuera buey?

Dice un refrán que a todo hay quien gana en el mundo, o en términos no tan vulgares, todo son sorpresas de tejas abajo en punto a batir un record.

Yo creí que este Aragón de mis pecados, al que tanto quiero por que de su tierra son las fibras de mi ser, y a quien tanto admiro por su hondo sentido práctico y especulativo de la vida —a pesar de que me lo quisieron conducir media docena de *fatos* por las cursilerías de un romanticismo trasnochado—, creí, repito, que era este Alto Aragón el país donde más fervoroso culto se rendía al dios Pan.

Ni en nuestra legislación ni en nuestras costumbres se vislumbran determinismos líricos y pasionales.

Una y otra reflejan el espíritu reflexivo de una raza que mira siempre al porvenir, y que por encima de todos los afectos, tiende a mejorar y perpetuar la casa y hacienda de nuestros mayores.

Aquí todo se pesa, se cuenta, y, finalmente, se valora. Al matrimonio no le precede la declaración amorosa, como en otras tierras, sino los Capítulos matrimoniales; pues como dicen los otorgantes, lo que se escribe se lee.

Entre los infinitos detalles, que son la copia fiel y exacta de cómo sienten y piensan mis coterráneos, detalles que algunos llaman egoísmo y que yo califico de sentido común, citaré, porque viene al caso de mi cuento, uno muy corriente, y moliente, y significativo.

Cuando vemos caminar a un matracó con una cestica, y dentro de la cestica una redoma atada al asa con una liza, ya es sabido que va por medicinas; y también sabemos o deducimos por el paso que lleva el matracó, quién es el enfermo: si corre, como para ganar los pollos, el enfermo es el macho, o el buey, o la mula; si marcha a paso ordinario, el amo o la dueña, y si va piano pianito y hasta se desvía para hacer sus necesidades, el abuelo o el tío.

Pues bien, lector amigo, esto que habrás censurado alguna vez en tu fuero interno, es tortas y pan pintado, con lo que acaba de hacer nada menos que nuestra más alta y genuina representación nacional.

En una de las últimas sesiones de Cortes votaron los señores del margen un crédito para combatir la epizootia, epidemia del ganado vacuno; y, en cambio, desecharon un crédito para combatir las epidemias que afligen a la Humanidad.

Los pipá de la Purísima batieron el record a nuestros matracos. Estos van por medicamento a las farmacias; lo

mismo cuando enferma una persona que una bestia, la diferencia sólo consiste en la velocidad con que caminan; pero aquéllas, en tratándose de curar a las personas, ni siquiera admiten la receta. Con razón les increpó amargamente el doctor Moliner con estas palabras: «¡Resulta, señores, que son de mejor condición los animales que nosotros!»

Ya lo creo que son de mejor condición: como que el día en que nos visite el cólera a los españoles, será cosa de exclamar:

¡Quién fuera buey!

Juan del Triso.

DEL DÍA

Las hojas del calendario se acaban.

El fin del blok que pendiente de una estampa más o menos artística señaló día tras día las fechas y efemérides, es alegre como lo fue su principio, lleno de festividades y tradiciones que todos ansiamos lleguen sin darnos cuenta que esa ansiedad nos precipita hacia el abismo de la muerte.

Se sacrifica el calendario que nos señaló los días ordinarios con números negros y tristes, y encarnados las solemnes de descanso, de alegría. También sacrificamos para festejar estos últimos días del año, el pavo y el capón, tradicionales, y nuestros bolsillos en golosinas, turrónes y propinas.

Con la fiesta de la desaparición de un año, parece que celebramos también la de nuestra vida económica.

Este vivir en las Navidades, es la paradoja de una existencia engañosa, a la que contribuyen todos desde la desilusión adquirida al no ser favorecidos por el «Gordo» de la timba nacional, hasta que los villancicos de los Reyes, música infantil, dejan de escucharse.

Es el mundo, que en sus evoluciones no logra arrastrar el lastre de costumbres impuestas en la familia, en el pueblo, en la nación, y con él, aferrado navegamos a impulsos de una corriente hasta la llegada al océano común, término de la carrera.

Bien llegadas sean estas fechas que rememoran otras infantiles y juveniles de derados sueños alegrando nuestro corazón y nuestro espíritu.

Felices días, para quienes el trabajo honrado levantó pedestal donde elevar su ídolo, el de la satisfacción, rindiéndole homenaje cumplido.

El año acaba; en las postrimerías de su vida dediquemos las fiestas que el mundo celebra a la noble y sentimental.

X. de X.



Fosfo-Glico-Kola Doménech

El mejor tónico reconstituyente conocido.—CURA ANEMIA, CLOROSIS, ESCROFULISMO E INAPETENCIA
Pídase en todas las farmacias y droguerías del mundo



DE LA PRENSA ALEMANA

Extracto de las noticias que publican los diarios del Imperio alemán.

LOS NEUTRALES

ROMA.—En oposición a la Redacción y a los restantes colaboradores de su periódico el corresponsal berlinés del «Giornale de Italia» ha permanecido fiel a los aliados de su patria desde el comienzo de la guerra y en sus exactas y verídicas informaciones ha demostrado su amistosa benevolencia y a menudo su veneración, por Alemania. Teniendo tal opinión el Sr. Cabasino Renda, experimentará seguramente gran indignación contra las groseras y odiosas injurias que la mayoría de sus colegas arrojan sobre la aliada alemana.

En una carta que escribe desde Lorena aprovecha la ocasión para, en comparación con la caballerosa guerra que hacen los alemanes, estigmatizar con noble indignación la encarnizada persecución de que les hace objeto la prensa de su país: El «Giornale de Italia» publica esta lección, con cuya lectura deben haber enrojecido de vergüenza algunos de sus colaboradores sin ningún comentario, sin duda para demostrar su «neutralidad».

Después de describir el bondadoso proceder de los soldados alemanes con los prisioneros dice Cabasino Renda que este proceder anima en toda Alemania.

Los periódicos alemanes no han publicado desde el comienzo de la guerra ni una palabra injuriosa contra su enemigo, excepto contra los japoneses que han sido tratados sarcásticamente por su traicionera sorpresa. De los soldados franceses, ingleses y rusos se habla solamente con moderación y hasta con simpatía. Los rusos y franceses han devastado la Prusia oriental y Alsacia en su pasajero avance en estas regiones y sin embargo ningún alemán los ha calificado de bárbaros; se ha aceptado todo con admirable filosofía.

Cabasino Renda dice después textualmente: «Y esto es tranquilidad de los fuertes, la tranquilidad que conduce a la victoria. Injuriar al enemigo o al enemigo del amigo es cosa de espíritus pobres y débiles. No se combate al enemigo con la pluma en la mano desde una cómoda y confortable habitación. Porque se llame al enemigo bárbaro, merodeador y bandido no duelen menos los golpes que da. Los países neutrales que están lejos del teatro de la guerra, tienen que aprender que ésta no es una guerra para periodistas indiscretos, políticos de café y desocupados comentaristas, sino una guerra para hombres que con las armas en la mano están dispuestos a morir si no pueden vencer».

Después de contar Cabasino Renda el buen humor y serenidad con que los soldados alemanes soportan las penalidades de la guerra, termina con las siguientes palabras:

«Aquí en el campo se lucha y, muere alegremente por la patria en completa serenidad de alma; el enemigo es casi su camarada. La guerra está lejos, muy lejos de aquí. La guerra sombría, odiosa y maligna se hace en los cafés, círculos, logias y reuniones de politicastros, donde se revuelven espíritus intranquilos y sin escrúpulos, se oyen voces estridentes, brillan miradas de envidia y se difunden calumnias porque no se tienen ideas que difundir; ese deplorable y bajo mundo, cuyo lodazal revuelven con su eco estas épicas luchas, como las pedradas de una mano muscular y animosa revuelven el fango de la laguna.»

Los dos tenían razón

Un estudiante muy chusco, que en un pueblo veraneaba, fuertemente disputaba con un patán algo brusco.

El primero, sin temor a equivocarse, decía

que la maestra que allí había era maestra «superior».

Y el paleta muy formal, pues era todo un bandido, afirmaba en voz en grito que era maestra elemental

—No pongo en duda tu aserto— el estudiante exclamó— mas te aseguro que yo de lo que digo estoy cierto.

—Que no seas dromedario— volvió el otro a replicar; le vamos a preguntar ahora mismo al secretario; pero te advierto, atrevido, que, si en lo cierto yo estoy, como presumo, te doy un palo que te divido.

Al oír el buen truhan este brutal «argumento» vió que llegaba el momento de calmar aquél patán, exclamó:—Lo que te he dicho y verás que un estudiante no discute por capricho.

Así te convencerás de que llevo la razón, pues me llama la atención lo equivocado que estás. —¡Imposible!

—Escucha ahora:

Si alguna vez a su lado te has visto, ¿no has admirado su belleza seductora y esos ojos tan hermosos, que en distintas ocasiones dieron muchas desazones a más de cuatro golosos? ¿No te entusiasma, por fin, esa nariz tan bonita y esa boca tan chiquita con sus labios de carmín, lo mismo que ese caudor esa gracia y esa y sal? Pues entonces, ¡animal! ¿no la encuentras «superior»?

Sixto Celorio.

LEANSE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

EXTRANJERO

NOTICIAS DE ROMA

SIN SOLUCIÓN

El periódico «Il Corriere della Sera» anuncia que el incidente de Hodeidob no está solucionado todavía, pues el Gobierno turco no ha dado a Italia satisfacción de ninguna clase.

EL KAISER ADULA AL REY DE ITALIA

En la recepción del nuevo embajador de Alemania en Italia, príncipe Bulow, éste expresó al Rey Victor Manuel una carta autógrafa del Kaiser.

Dicha carta está escrita en términos muy cariñosos.

UNA MANIFESTACIÓN

El aniversario de la ejecución de Guillermo Oberdank en Trieste, el 20 de diciembre de 1882, ha sido conmemorado en el teatro Manzoni ante los representantes de las diversas Asociaciones republicanas.

Hablaron varios oradores entre ellos Ricciotti, Garibaldi y el diputado Colajano, que criticó los esfuerzos de Austria y Alemania en contra de la independencia de los pueblos y de la civilización.

LA PERSECUCIÓN DEL CONTRABANDO

El Gobierno ha impuesto una multa de 120.000 libras a una empresa italiana de transportes, que se dedicaba a enviar víveres a Austria.

Dicha empresa tiene su domicilio social en Bolonia.

Actualmente preparaba el envío de cuarenta vagones de cereales y patatas, por un valor de cuatro millones de liras.

Tenía las mercancías almacenadas en Como, Venecia y Florencia.

AUMENTOS EN EL EJÉRCITO

Ha sido aumentado el número de regimientos alpinos.

Además, se ha ordenado que doce Cuerpos de ejército consten en lo sucesivo, de tres divisiones cada uno.

UNA CONFERENCIA—EL «LIBRO VERDE»

El nuevo embajador de Alemania, príncipe Von Bulow, ha tenido con el presidente del Consejo de ministros una conferencia que duró dos horas.

La «Correspondencia» anuncia que el ministerio de Negocios Extranjeros prepara la publicación de su «Libro Verde», que presentará a las Cortes a su reapertura, que tendrá lugar en Febrero.

Aunque los acontecimientos no hayan modificado en lo más mínimo las relaciones mutuas de la potencia Triple, el «Libro Verde» no contiene ningún documento que se relacione con ella.

LA BANDERA EGIPCIA

ATENAS.— Provisionalmente será bandera de Egipto la de la familia del sultán: roja, con tres rayas y tres estrellas en color blanco.

GRAVE SITUACIÓN EN HOLANDA

PARÍS.—En los Países Bajos hay refugiados 700.000 emigrantes de Bél-

gica, que empeoran aún más la situación.

La crisis de la industria y del trabajo aumenta cada día.

NOTAS PROVINCIANAS

VARIAS NOTICIAS

CORUÑA.—Los pasajeros que han desembarcado del trasatlántico «Hollandia», procedentes de Amsterdam, dicen que en Holanda se sabe que los alemanes luchan con grandes dificultades para abastecer al ejército de operaciones, tanto porque las líneas de comunicación están casi interceptadas por el mal tiempo, como por lo que escasean los víveres.

Por el Canal de la Mancha se han visto grandes transportes ingleses que conducían tropas.

Les daban escolta dos acorazados y dos cruceros de alto porte.

Se cree que proceden del Canadá. De arribada forzosa entró en este puerto el vapor «Codoby».

También entró el vapor francés «Renev Haffil».

Los tripulantes del «Codoby» dicen que en el puerto de Liverpool se hace la entrada con grandes dificultades, siendo inspeccionados todos los vapores.

El vapor «Finisterre», de la Sociedad de Salvamentos de la Coruña, que salió para Corcubión a hacer un servicio de salvamento al vapor griego «Evangelista», embarrancado en la playa, tuvo que entrar de arribada en Camariños por el estado del mar.

El «Evangelista» procede de Grecia e iba a Londres con uvas. Ignórase el paradero del balandro «J. M.», que salió de Coruña días atrás para Gijón.

Las familias de los tripulantes, que son en su mayoría coruñeses, están desoladas, temiendo que el temporal haya echado a pique el barco.

UN MARINERO AHOGADO

CADIZ.—El oleaje arrebató de sobre cubierta de un barco pesquero a un marinero, que no pudo ser recogido y pareció ahogado.

ZAMBRA GITANA

ZAMORA.—Entre una familia de gitanos y la Guardia civil ha ocurrido una sangrienta colisión en esta capital.

Por asuntos de amoríos, riñeron varios de los gitanos, y como interviniese la Guardia civil, fué atacada por aquéllos.

Resultó herido el cabo Felipe Martín Torres.

Cuando parecía terminada la cuestión, los gitanos intentaron asaltar el cuartel de la Guardia civil.

La fuerza hizo una descarga, recibiendo la gitana Asunción Alegría cinco balazos.

Fueron detenidos los hermanos José y Jerónimo Bermúdez.

DETALLES DE UN EPISODIO NAVAL

VIGO.—El médico español D. José Gire, que pertenecía a la dotación de

vapor inglés *Correntina*, echado a pique por el alemán *Kaiser Wilhelm*, y el cual señor ha regresado a Vigo, procedente de Montevideo, ha hecho el siguiente curioso relato de aquel dramático episodio:

El *Correntina*, que había salido de Buenos Aires, fué descubierto a los pocos días de navegación por el *Kaiser*, que en seguida emprendió la persecución. Como el barco alemán tenía mayor marcha que el inglés, éste cayó pronto en poder de aquél.

Una vez detenido el *Correntina*, sus pasajeros y tripulantes fueron conducidos en botes al vapor germánico.

El Médico español fué llevado a la cámara de oficiales, donde le preguntaron que cuándo habían entrado en París los alemanes. Al contestarles nuestro compatriota que no sólo no habían entrado en la capital de Francia, sino que habían retrocedido, los oficiales del *Kaiser* se mostraron sorprendidos y hasta se resistieron a creerlo.

El barco alemán trasladó a sus bodegas el carbón que llevaba el *Correntina* así como también una gran cantidad de carne que llevaba en las cámaras frigoríficas.

Una vez desalojado el *Correntina*, se abrieron sus válvulas y se hundió en el mar rápidamente.

Días después, el transatlántico alemán *Sierra Nevada* recogió a los tripulantes y pasajeros del *Correntina*, desembarcándolos en Montevideo.

POR TELEGRAFÍA SIN HILOS

BARCELONA.—Noticias recibidas por la telegrafía sin hilos.

Corre el rumor en los círculos militares de San Petersburgo de que la caída de Przemysl es inminente.

Los rusos continúan victoriosos en la Galitzia.

Los aliados han tomado Ronlers.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo).

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Juan y San Máximo.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral darán principio las Horas Canónicas a las nueve. En Santa Teresa a las nueve. En San Miguel a las ocho. A las nueve en Santiago y San Andrés. A las nueve y media en San Juan.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en la Catedral. A las once en San Juan y El Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

Cuarenta horas.—En San Juan. La Misa a la hora anunciada. De cuatro a seis de la tarde, el santo rosario, trisagio y reserva.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

VENTA

De una partida de plantíos de chopos, de muy buena clase, en Gea, en casa de D. Florencio Lorente.

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Interviene en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagares, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

INFORMACION GENERAL

—La Junta directiva del Círculo Mercantil, atendiendo galantemente a las indicaciones de los socios, ha organizado dos bailes, que se celebrarán, el primero mañana domingo y el segundo el día 6 del próximo enero, festividad de los Santos Reyes.

Merece aplausos la citada Junta por los esfuerzos que está realizando para proporcionar veladas tan agradables a sus socios y familias.

—Hace varios días que los automóviles que hacen el recorrido Teruel-Alcañiz, no circulan, debido sin duda a la crudeza del tiempo y al mal estado de las carreteras; en cambio el coche-coche no ha dejado de llegar ni un solo día, si bien con un poco de retraso.

—El vecino de Burbáguena Antonio González Lafuente, ha sido denunciado por haber sido sorprendido con dos caballerías en una finca particular propiedad de D. Ramón Navarro, sin permiso de éste.

—La Guardia civil de Manzanera ha denunciado a Manuel Tena, Domingo Sancho y Saturnino Doñate, por usar escopeta sin licencia, habiéndose incautado de las tres armas.

—436'99 pesetas fué lo recaudado por Consumos en el día de ayer.

—En Monreal sobre las seis de la mañana de anteayer se le cayó al suelo una pistola al paisano Lorenzo Amela natural de La Mata (Castellón) que estaba de huésped en la posada de Jaime Plumed, habiéndole ocasionado una herida en el brazo izquierdo de pronóstico leve; y la guardia civil de dicho pueblo le ocupó un cuchillo que usaba sin la correspondiente licencia al vecino de dicha localidad José María Hernández de 45 años, licenciado de presidio.

—Esta madrugada cuando se disponía para salir a trabajar, ha fallecido de repente en su domicilio el conocido industrial Francisco Gómez Muñoz (a) Fuavo.

Reciba su apreciable familia nuestro sentido pésame.

—Esta mañana a la una se le ha disparado una pistola al joven de 20 años Nicolás Calvo Romero, habitante en la carretera del Carmen, habiéndole ocasionado una herida en la pierna izquierda.

El hecho se cree que ha sido casual. —El tren correo de Madrid ha llegado esta mañana con tres horas de retraso.

La causa, según nos dicen ha obedecido a que la máquina se ha inutilizado en la estación de Villafranca, habiendo tenido necesidad de salir de aquí otra máquina.

—En el Ayuntamiento ha tenido lugar a las doce la subasta para los puestos del Mercado, habiendo quedado desierta, por falta de postores.

—En el Círculo de Obreros Católicos, se ha verificado esta tarde la distribución de premios a los niños de las escuelas del mismo, habiendo estado el acto muy concurrido y siendo aplaudidos los aplicados jóvenes al recibir el premio a su aplicación.

—Cómo llega en los actuales momentos el fin del imperio alemán.—Hemos sido agradablemente sorprendidos con el recibo del curioso libro cuyo título encabeza estas líneas.

En estos momentos en que Alemania, cuyo militarismo es como una amenaza suspensa sobre el mundo civilizado, sostiene tan cruenta guerra contra la mayor parte de las restantes naciones de Europa, es más que curioso poder conocer el probable desenlace de la lucha, inspiradamente anunciado por las más célebres, variadas y concordantes profecías.

No era en verdad tarea fácil recoger y presentar con fidelidad tan interesantes vaticinios, y por ello merecen sin oera felicitación el insigne J. H. Lavaur, autor del libro de que se trata, y Juan García Valladolid, pseudónimo de uno de nuestros más ilustre escritores políticos. El libro esmeradamente impreso sólo cuesta 1,50 pesetas en la librería de la Plaza de Santa Ana, 11, Madrid, y en todas las demás de España, y se remite a provincias por la Casa Editorial Bailly-Bailliére, Núñez de Balboa, 21, con aumento de 50 céntimos franco y certificado.

—Hipercloridria o acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurósis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día de 25 Diciembre

Observaciones tomadas en el Instituto provincial

Barómetro a cero grados y al nivel del mar	772.5
Temperatura máxima a la sombra	1.4
Idem mínima a la sombra	-9.0
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas	67.8
Dirección del viento	N.E.
Lluvia en milímetros	0.0

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 26 12:45

AEROPLANO SOBRE PARÍS

Un «taube» alemán ha intentado arrojar bombas sobre París.

Evolucionó a gran altura, descendiendo después hasta llegar a ponerse al alcance de los proyectiles.

Dos aviones franceses salieron en su persecución.

El «taube» huyó, siendo alcanzado después de peligrosas evoluciones.

Se entabló un combate aéreo, siendo destrozado a metrallazos el aeroplano alemán.

El piloto y el mecánico resultaron muertos.

El aparato cayó destrozado en las inmediaciones de París.

LAS TROPAS ALIADAS HAN ATRAVESADO EL ISER

El corresponsal de «The Times» en la frontera belga dice saber de buen origen que los tropas aliadas han podido el martes atravesar el Iser a pesar del mortífero fuego del enemigo.

Este importante avance de los aliados, a juicio del citado corresponsal, merece gran atención.

Sobre otras partes del frente belga el progreso de los aliados es lento, pero constante.

DESGRACIA O SUICIDIO

En Santa Magdalena (Castellón), en el kilómetro 128, el tren núm. 702 arrolló a Sebastián Angel Expósito.

Se ignora si se trata de desgracia o de suicidio, sospechándose que sea esto último.

CORRESPONSAL.

HERNIADOS

AVISO EN SU OBSEQUIO

Retención y curación radical en todas edades: sin operar, con comodidad, recato y breve tiempo.

Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la experiencia, reconocido por la ciencia y refrendado en el alto poder judicial. ADMIRABLE CONSOLIDATIVO. Gran adelanto, suma perfectibilidad. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista D. Pedro Ramon, patentizado y enaltecido ante los tribunales de justicia, sería temeridad seguir sufriendo, hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), se quitan el sambenito de tal dolencia, sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándoles dirigirse al Instituto Español de Ortopedia Abdominal, que, poseyendo las privilegiadas creaciones Ramon (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero prototipo del tratamiento no operatorio de las afecciones abdominales: hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, abultamiento y descenso del vientre, etc. Exito tan completo como rápidamente obtenido. Despacho: Carmen, núm. 38, piso 1.º Barcelona. Pídase, gratis, folletito instructivo.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. ARSENIÓ SABINO

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatao alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se loca an claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.